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Αξιότιμε κ. Πρόεδρε,

Η “ΜΕΛΕΔΩΝΗ” είναι Πανελλήνια Ένωση Φορέων Στήριξης Ατόμων 
με  Νοητική  Υστέρηση  και  των  οικογενειών  τους,  με  βάση  το  νόμιμα 
δημοσιευμένο καταστατικό στο Πρωτοδικείο Αθηνών και με νόμιμη λειτουργία 
και σημαντική δραστηριότητα στο χώρο των ΑμεΑ με Νοητική Υστέρηση. 

Οι φορείς αυτοί ιδρύθηκαν από γονείς το 1982 αλλά και ακόμη νωρίτερα, 
σε μια εποχή που η Ελληνική Πολιτεία δεν είχε εφαρμόσει θεσμικό πλαίσιο για 
την εκπαίδευση, απασχόληση και την κοινωνική ενσωμάτωση των παιδιών με 
νοητική υστέρηση.

Από τότε μέχρι και σήμερα τα κέντρα αυτά λειτουργούν με την ειδική 
αναγνώριση του κράτους και παρέχουν μέσα από ένα πολυδιάστατο πρόγραμμα 
υψηλής  ποιότητας  υπηρεσίες,  συμμετέχοντας  έτσι  στην  προσπάθεια  του 
κράτους  στην  άσκηση  κοινωνικής  πολιτικής.  Είναι  φορείς  οι  οποίοι  δεν 
αρκέστηκαν  στο  να  παρέχουν  εκπαίδευση,  επαγγελματική  κατάρτιση, 
προγράμματα που βοηθούν στην κοινωνική ένταξη και εργασιακή απασχόληση 
αλλά οι  διοικήσεις  οι  οποίες  αποτελούνται  ως  επί  το  πλείστον  από  γονείς, 
νοιώθοντας  την  αγωνία  για  το  τι  θα  γίνουν  τα  παιδιά  τους,  όταν  αυτοί  δεν 
μπορούν να τα φροντίσουν ή όταν αυτοί φύγουν από τη ζωή, προχώρησαν στην 
δημιουργία και λειτουργία ΣΥΔ (Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης) με κάθε 
σεβασμό στις ανάγκες των ατόμων για να μπορέσουν με υποστήριξη να ζήσουν 
μια ζωή αξιοπρεπή. 

Όλα  τα  παραπάνω  πραγματοποιούνταν  με  την  ελάχιστη  οικονομική 
υποστήριξη της Πολιτείας αφού η τακτική επιχορήγηση  του Κράτους και η 
συμμετοχή των ασφαλιστικών ταμείων δεν ξεπερνά το 40% των δαπανών. Το 
υπόλοιπο  60% ο κάθε φορέας προσπαθεί να βρει τον τρόπο να το καλύψει.

Εάν  μέχρι  τώρα  όμως,  υπήρχε  έστω  αυτή  η  ελάχιστη  οικονομική 
υποστήριξη,  την περίοδο που διανύουμε της γενικότερης οικονομικής κρίσης 
της  χώρας,  οι  δωρεές,  οι  χορηγίες  καθώς  και  οι  όποιες  συνδρομές  έχουν 
περιορισθεί αφάνταστα ή καλύτερα, έχουν εκλείψει. 
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Όπως καταλαβαίνετε, η κατάσταση είναι πάρα πολύ άσχημη και εξ' αυτού 
παρακαλούμε θερμά για την επιχορήγηση των φορέων,  καθώς τα κέντρα θα 
υποχρεωθούν  να  αναστείλουν  τη  λειτουργία  τους  ή  ορισμένα  να  κλείσουν, 
γεγονός που θα φέρει σοβαρές επιπτώσεις στα ίδια τα παιδιά και τις οικογένειές 
τους. Γνωρίζουμε όλοι ότι πολιτισμός ενός κράτους είναι να λειτουργούν αυτά 
τα κέντρα. 

Με την υποβολή του παρόντος υπομνήματος και σε συνέχεια της 262/31-
01-2011 επιστολής μας  προς εσάς,  θα θέλαμε να θέσουμε υπ’  όψιν σας  μια 
σειρά  σοβαρών  προβλημάτων  που  απασχολούν  τους  φορείς  με  Νοητική 
Υστέρηση της χώρας μας.
 

1) Λόγω της  πολύμηνης  καθυστέρησης  του  προγράμματος  «Παρεμβάσεις 
υπέρ  ευπαθών  Κοινωνικά  ομάδων  από  Πιστοποιημένα  Εξειδικευμένα 
Κέντρα Κοινωνικής και Επαγγελματικής Ένταξης Ατόμων με Αναπηρίες 
(ΑμεΑ)»  και  των  προβλημάτων  που  αυτή  έχει  δημιουργήσει  στη 
λειτουργία  των  φορέων  μας  αιτούμεθα  την  άμεση  προκήρυξη  του 
διαγωνισμού, η οποία θα αφορά μόνο ΕΚΚΕΕΚ, που είναι πιστοποιημένα 
από το ΕΚΕΠΙΣ. Δεδομένου της ύπαρξής του προς διάθεση ποσού και 
της  αναγκαιότητας  της  άμεσης  απορρόφησής  τους  από  τους  φορείς 
(πιστοποιημένα  ΕΚΚΕΕΚ)  που  έχουν  αναλάβει  εδώ  και  χρόνια  το 
δύσκολο  πλαίσιο  της  επαγγελματικής  κατάρτισης  και  παροχής  ΣΥΥ 
(Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες) σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες 
θεωρούμε  ότι  το  παρόν  αίτημα πρέπει  να  τύχει  της  άμεσης  από εσάς 
εγκρίσεως. 

2) Το ασφαλιστικό  ταμείο  του  ΟΠΑΔ έχει  να  καταβάλει  νοσήλια  στους 
φορείς από το Μάιο του 2009 και το ΙΚΑ έχει να καταβάλει νοσήλια από 
τον Ιούνιο του 2010. Παρακαλούμε να παρέμβετε, όπως επισπευσθούν οι 
διαδικασίες αποπληρωμής για την επιβίωση των φορέων. 

3) Ο νέος Νόμος της τοπικής αυτοδιοίκησης έχει δημιουργήσει σύγχυση για 
το πού υπάγονται οι αρμοδιότητες σε Δήμο ή Περιφέρεια, προκαλώντας 
προβλήματα ιδιαίτερα στην καταβολή της όποιας κρατικής επιχορήγησης. 
Παρακαλούμε να παρέμβετε σύντομα να ξεκαθαρίσουν οι αρμοδιότητες, 
προκειμένου να γνωρίζουν οι φορείς που να απευθύνονται.     

4) Απαλλαγή των φορέων από τον Φ.Π.Α. και τον φόρο μεγάλης Ακίνητης 
Περιουσίας.

5) Η Κοινή Υπουργική Απόφαση (Υπ. αριθμ. Π3β/Φ.ΓΕΝ/Γ.Π οικ. 3394  ) 
που καθορίζει  την λειτουργία  των ΣΥΔ,  προβλέπει  και  την πρόσληψη 
οικόσιτου  προσωπικού.  Αυτό  επιτρέπει  την  καλύτερη  οργάνωση  της 
στέγης,  αλλά,  κυρίως  την  ύπαρξη  ενός  σταθερού  προσώπου  που 
εξυπηρετεί τον ρόλο της «μητέρας» στα άτομα με Νοητική Υστέρηση. Το 
ΙΚΑ  όμως  αρνείται  να  μας  επιτρέψει  την  πρόσληψη  γιατί  προβλέπει 
πρόσληψη οικόσιτου προσωπικού μόνο από φυσικό και όχι από νομικό 



πρόσωπο. Ζητούμε να μας επιτρέπετε να κάνουμε πρόσληψη οικόσιτου 
προσωπικού, αποκλειστικά για την εύρυθμη λειτουργία της ΣΥΔ. 

6) Μετά την αποασυλοποίηση και τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα, 
πρέπει να εξασφαλιστεί και η βιωσιμότητα των ΣΥΔ. Σας ζητούμε την 
οικονομική  κάλυψη  (ολική  ή  έστω  μερική)  από  τον  εκάστοτε 
ασφαλιστικό φορέα του ατόμου. Αυτό θα ήταν εφικτό με την καθιέρωση 
ενός ειδικού επιδόματος - νοσηλίου, αντίστοιχο με την ασυλική διαβίωση. 

7) Οι νέοι με  Νοητική Υστέρηση έχουν διαρκή ανάγκη για θεραπεία και για 
στήριξη διαβίωσης. Ζητούμε  να τους χορηγηθεί επίδομα συνοδού (όπως 
δικαιούνται και άλλες αναπηρίες) διότι τα άτομα με Νοητική Υστέρηση 
χρειάζονται  διαρκή  βοήθεια  για  να  κυκλοφορήσουν,  να 
αυτοεξυπηρετηθούν κλπ. (Η «ΜΕΛΕΔΩΝΗ» έχει ήδη υποβάλει το ίδιο 
αίτημα στο Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης).  

Αναμένοντας συνάντηση μαζί σας.

Με εκτίμηση
Για το Δ.Σ.

               Ο Πρόεδρος                                                      Η Γεν. Γραμματέας

          Δημήτρης Στεφανίδης                                             Κυριακή Ιωάννου
             κιν.: 6973828463                                                  κιν.: 6944780656

Κοιν.: 1) Κοινοβουλευτικά κόμματα
           2) Φορείς μέλη «ΜΕΛΕΔΩΝΗΣ»


